

朔州经济开发区

# 借力“与辉同行”山西行 打开营销新天地



科学导报讯 “4天时间，3万多订单，销售破百万，即食燕麦片人气榜单第二。”“云端花开，原本困在“围中”的燕麦片销售一空，开启了24小时“白+黑”生产模式，这是“618”活动期间，“与辉同行”山西行打开的产品销售新天地，是朔州新产品展馆持续推动电商发展的力证，也是朔州经济开发区慧源省级直播电商基地的电商答卷。

千万级顶级大咖带货朔州特产，朔州市新

产品展馆包括燕麦片在内的三款产品同时上榜，其中醇膳燕麦片是此次为数不多的爆款之一。

“我们线下做了九年多时间了，这样的销售简直不敢相信，尤其是6月13日晚上的那场直播，销售订单量一直在攀升，5000、10000、20000、30000……对于我们这样一个老字号国企来说，无异于一针强心剂。”醇膳燕麦片厂家朔州古城食品有限公司总经理韩丙发激动不

已，“单品不到30元，这样的成绩，震撼的是顶级大咖对于产品的带动作用，感慨的是线上发力对于企业的提升效果，坚定的是持续做好产品的信心。”

困则思变。朔州市新产品展馆作为朔州经济开发区唯一一家省级直播电商基地，搭平台促发展，这是朔州经济开发区主动适应经济发展新常态，推动电商产业发展的不遗余力之举。据了解，朔州新产品展馆拥有成熟的配套设施、健全的服务体系，通过省级直播电商基地这一抓手，以促进全市农特优产品上行为主攻方向，集产品购销、交流、展示和直播培训、孵化、运营、服务为一体，全面提升电商基地水平。

如何将资源优势转化为产业优势？如何将电商产业发展为新的经济增长点？在危机中育新机，于变局中开新局，这是朔州经济开发区一以贯之的志趣。

——深耕。依托省级直播电商基地，积极对接各类电商服务资源，调动企业参与电子商务的积极性。同时，按照“多点合一、服务合一”的思路，由基地统一整合资源，针对性地进行定制化服务，助力企业愿意留、留得住、留得久。目前，朔州市新产品展馆入驻企业达500余家，销售额直逼亿元大关。

——厚植。持续浇灌电商发展沃土，扶持电商产业茁壮成长。早在2020年，市新产品展馆获评省级直播电商基地后，朔州经济开发

区就曾针对小微企业实行包括刻章免费在内的全天候、全过程、全方位、全免费、一对一的“保姆式”服务。

——培育。电子商务发展，人才是关键。朔州经济开发区和朔州市新产品展馆除了每个月固定的招聘会外，还专门针对电商实行从前期、运营到后期的全产业链培训服务体系，不管是电商企业的孵化与运营，还是主播的培训与上岗，或者视频的策划和处理，免费入驻，一站式链接，360°服务到位。

——护航。作为全市转型发展的示范区、先行地和排头兵，中小企业云集，朔州经济开发区主动落实省、市相关政策，重点强化对中小微企业的金融、物流等关键要素的扶持力度，激发地方发展“互联网+产业”的热度。

一套套电商“组合拳”，建起了出圈平台，让更多“朔”字牌产品插上了“互联网+”的翅膀，“电”亮朔州经济开发区高质量发展的新引擎。

如今，从地理空间相隔的“万水千山”到搭乘“互联网+”高速列车的“近在咫尺”。“下一步，我们将以此次成功出圈为契机，挖掘本地地域特色，进一步加强对外交流合作，着力优化发展环境，以前瞻的眼光、创新的思维、务实的举措，全面激发电子商务的创业活力、内在动力和巨大潜力，成为朔州经济开发区高质量发展的又一张靓丽名片。”朔州经济开发区投资合作部部长吴琳信心满满地说。 麻洁琼

科学导报讯 记者从阳

城经济技术开发区了解到，今年1月至5月份，该区新注册各类企业37户，总投资4.6亿元，市场主体培育继续保持强劲势头。近年来，该区坚持把高质量培育市场主体作为发展要务，创新招商方式，提升服务水平，全面强化工作举措，促进市场主体“量质双升”。

立足全面、系统的链式思维，紧盯重点产业链和“链主”企业开展“链式招商”、激发“集聚效应”。在阳城电子信息产业园，通过松吉电动车和深圳嘉业大尺寸显示屏两大产业龙头带动，成功招引弘毅电池、智语光电等5个上下游企业，形成金融集聚、产业孵化、科研转化于一体的新兴产业集群。围绕现代陶瓷、加工制造、精细化工等主导产业，灵活运用中介招商、共建园区招商、长板招商、亲情招商等各类创新招商模式。今年两次“三个一批”活动，该区共签约、开工、投产项目23个，累计总投资70.1亿元。

为保障市场主体更好“落地生根”，开发区高标准建设专业园区，全力打造一流营商环境，为企业提供“拎包入住、后顾之忧”的生产经营条件。开工建设的大宗固废综合利用产业园、台头化工园区等，从基础设施、流程工艺到生产生活全面按照标准要求和企业需求施工建设，各项工作全面加快推进。在4个园区专门成立园区管理服务中心，建立“指挥部+园区+公司”的项目服务专班，配备招商、审批、环保安全等工作专员，从项目招引、落地、建设、投产、入规等各环节，为企业提供全方位服务。

以专业镇建设为发展“蓄水赋能”，紧紧围绕“陶瓷琉璃（珏华）专业镇”建设要求，按照“坚持规划引领、强化产业集聚、注重展示示范、突出项目支撑、分阶段有序推进”的工作思路，加快陶瓷企业的节能降耗技改和产品升级，引进培育龙头企业，招引孵化上下游配套企业。去年，共引导8家陶瓷（琉璃）企业实现技改升级，其中鸿浩陶瓷当年投产当年入规。培育龙头企业2家，带动新增上下游市场主体60多家。目前，全区行业内市场主体超过200户，拥有国家级专精特新“小巨人”1个，省级专精特新2户，市级专精特新2户，省级高新技术企业4个。

王天晓 栗园园

## 多措并举促市场主体“量质双升”

阳城经济技术开发区

广灵经济技术开发区

## 开展科技入企服务活动

科学导报讯 为全面推动广灵再生金属产业高质量发展，提供科技强劲动能。7月2日至3日，广灵经开区邀请山西有色金属学会来区开展“科创中国”山西试点园区科技入企服务活动。

活动中，学会专家和太原理工大学教授先后在中远铝业科技发展有限公司、广雄再生资源有限公司、皆诚金属制造有限公司、御鑫隆再生资源有限公司4家再生金属企业进行调研，与各企业负责人深入交流，全面了解企业生产规模、原料采购、生产流程、产品特点 and 科研攻关方向等情况。调研后并召集企业负责人就当前发展状况、企业技术需求、产学研合作等方面进行座谈。座谈中，广灵经开区党工委副书记、管委会副主任梁永正介绍了经开区再生金属产业发展情况。专家教授们听取了企业在技术方面的需求，针对再生铝合金熔炼过程中存在的相关技术难题，探讨了切实可行的解决途径，并提出了具有建设性的意见和建议。

下一步，广灵经开区将围绕政策咨询、技术创新等方面与山西有色金属学会开展深度合作，充分发挥学会智力优势与人才优势，为再生金属企业在难题攻关、技术提升等方面提供技术指导服务，共同推进广灵再生金属产业高质量发展。 王晓璐

武乡现代农业产业示范区

## 全力冲刺“双过半” 奋力决胜“半年红”

科学导报讯 时不我待谋发展，只争朝夕加干劲。近日，武乡现代农业产业示范区召开半年度经济运行分析会，对今年1—6月份经济运行情况进行全面系统梳理。清楚“有什么”，切实摸清“家底”，系统准确把握现有项目的投资建设情况；弄清“干什么”，对照半年目标任务找短板、补差距，全力以赴推进项目建设提质增效，把牢示范区经济发展主动权。

坚持“首关”思维，压实责任到位。压实压紧责任，把项目建设作为“一把手”工程来抓，主动对接，靠前服务，对项目遇到的问题进行清单式管理，全力以赴加快项目建设进度。健全项目推进机制，实行挂图作战，建立通报制度，强化督导考核。对全年目标任务进行再细化再分解，制定“时间表”“路线图”，将任务挂图上墙、量化到人。按照“一个项目、一位领导、一套班子、一套方案、一抓到底”的工作机制，发挥好示范区“立即解决、问题清零”指挥部作用，针对企业和项目中遇到的关键

问题，加大帮扶力度，一企一策、对症下药，为企业、项目提供全生命周期“管家式”“保姆式”精准服务，帮助解决好企业面临的突出问题和制约瓶颈。

紧盯“核心”指标，聚焦精准靶心。示范区各部室坚持问题导向，集中精力，抓住有限时间，紧盯薄弱指标，进一步找短板、补差距、强弱项。紧紧围绕半年目标任务，加强研判分析，定期召开项目调度会，及时解决项目中急难愁盼的困难，抓牢抓实经济指标冲刺工作，精心算好半年目标“三笔账”。一是要算大账，在全省开发区中对标找差、比学赶超、争先进位；二是要算细账，对各项指标年初制定的任务，细化掌握、精准推进；三是要算小账，对各项短序时、低平均的指标，深入分析问题症结，坚持问题导向，强力补缺补短。

深耕“链条”招商，打造投资洼地。强化招商引资力度抓倍增。示范区坚持围绕主导产业精准招商促倍增，不断加大招商引资力

度，奋力实现招商引资新突破。围绕“米、菜、菌、肉、饮、销”六大产业，开展“点对点”以企招商、以商招商、产业链招商。建立健全多方协同的招商服务机制，完善示范区各部门协调配合机制，加快形成责任明确、运行顺畅、统筹高效、协同发力的工作格局。同时示范区在产业布局上统筹布局、统一规划，以“企业+合作社”的方式对示范区的农产品加工业进行开发运营，重点发展以杂粮为原料的主食、即食食品、休闲食品、面点等各类产品加工，辅助发展肉制品加工、饮品、果蔬产品加工。

接下来，武乡农业示范区将立足资源禀赋，既抓好当前，又积极谋划打基础、利长远的重大项目，主动做好对接、全力以赴推进。在优化服务上做“加法”，主动靠前服务，确保项目真落地、投资真到位；在优化流程上做“减法”，切实减轻企业和项目实施主体的负担。通过全面布局、协同发力，确保如期交出一份优异的“双过半”答卷。 王波

屯留经济技术开发区

## 调动优质资源 力推项目建设

科学导报讯 区域要振兴，项目是基础，要素保障是前提。今年以来，屯留经开区以优化营商环境为重点，软件硬件统筹发力，全面推进落实企业发展、项目建设全要素保障，经开区项目承载力、营商亲和力跃上新台阶。2024年实施及谋划项目32个，总投资90.66亿元。

一是建好硬件配套设施。建筑面积7万余平方米，总投资3亿元的创新科技产业园建设进入尾声，总占地面积79亩，建设标准化厂房四座、综合服务楼三栋，竭力为招引企业创造“拎包入住”条件。

此外，屯留经开区立足企业建设发展用电、用水、用气、供暖、交通、网络等基础设施要求，新建、改扩建道路8条，建成辛安泉小水网工程，铺设天然气管网，建成污水处理厂，建成110kV电力变电站2个，2×135兆瓦热电厂1座，电信、有线电视、互联网实现全覆盖，大力实施康庄工业园区雨污分流及供水项目，全力完善经开区硬件设施建设。

二是不断完善提升服务。始终强化主动服务意识，实行“全员代办”，做到“一个项目一个专班”“一个企业一个秘书”，全程梳理、跟踪、协调、服务和督办，帮助企业解决手续办理、项目用地、用电、排水、排污等方面存在的难点、痛点和堵点100多个，2024年1—5月共领办代办各类事项39件。

今年3月中旬，省级重点工程安得瑞项目遇到了燃气管道迁移堵点问题，屯留经开区高度重视，立刻组织区发改局及有关企业召开专题协调会，抓住燃气管道改造的费用、时限、责任、安全、权益等关键环节，合理商定解决方

案，助推企业复工建设。

屯留经开区聚焦减环节压时限，深入推进政务服务“一网、一门、一次”改革，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，先后承接市、区两级行政管理权58项，其中2024年承接赋权3项。截至目前，累计办理各类审批事项180件，其中2024年1—5月办理企业投资项目备案类事项15件，其他各类工程建设项目审批事项13件。同时缩短审批时间，消防设计审查及验收由原来的法定时间15日缩短至5日、水土保持由原来的法定时间20日缩短至8日。大力推进承诺制改革，完成9项区域评价，累计办理承诺制审批事项44件，其中2024年1—5月办理承诺制事项14件，进一步落实好审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的“六最”要求，极大地方便了企业和群众办事创业，有效降低了制度面交易成本，进一步激发了市场活力和社会创造力。

三是落实土地要素保障。全力推行“地等项目”机制，加大土地收储力度，完成节能、地灾、压矿、水保、洪水、环境、地震、文物等八项区域评价工作，为企业用地做好前期准备，仅办理用地手续这一项可为企业节省半年时间，以实际行动提升经开区硬件承载能力，为企业入驻提供坚实基础。经开区启动了11宗土地的收储工作，总面积1267.73亩，截至目前，已完成收储1151.19亩，占总面积的90.8%。

四是强化人才技术保障。屯留经开区高度重视省校合作，引才入企、引智入园，促进科技成果转化落地，积极推动开展了院校合作、校园招聘、定向培养、项目引进、科研入企等工作。



振东五和堂制药与山西中医药大学合作、太行药业与广东药科大学合作成功创建省级博士创新站。三耐铸业有限公司与太原理工大学、中北大学等高校开展产学研联合攻关，建立博士后工作站，成功完成堆焊层组织与缺陷分析及对策研究，成为名副其实的行业翘楚。太重榆液长治液压有限公司与太原理工、中北大学、山西农大、兰州理工、河南科技等省内外高等院校及科研院所建立了广泛的产学研合作机制，建立市级企业技术中心，培养专业技术人员40余人，获得实用型专利技术25项。山西住工建筑科技有限公司先后与武汉理工大学、太原理工大学等签订了校企战略合作协议，成立高标准研发中心，研发40多项拥有自主知识产权和核心竞争力的专用技术及产品。山西润金茂环保科技有限公司与中国科学院上海高等研究院建立了战略合作伙伴关

系，与中国石油大学（北京）机械与储运工程学院合作建立了石油工程学院实习实训基地，与山西大学合作建立了煤基高质化学品绿色催化合成山西重点实验室，柔性引进北京化工大学朱吉钦博士团队，开展间甲酚/对甲酚提纯项目研究，公司先后获得十多项自主专利。屯留经开区大力实施人才引进工程，为企业高质量发展注入新动能，有效推动企业实现科技创新与产业升级的良性互动，提升产业科技含量，促进产业升级，为区域高质量发展提供更多智力支撑。

屯留经开区相关负责人介绍：“经开区坚持从企业角度出发，围绕企业发展中遇到的难点、堵点问题，逐一分析研究，实施一企一策，为企业量身打造贴心的服务链条，提高办事速度，提升服务温度，为企业健康发展夯实要素支撑，切实把资源优势转变为经济优势。” 郑婷

垣曲经济技术开发区

## 举办“三链融合 聚力向新”书画摄影展

科学导报讯 7月2日，垣曲经济技术开发区“三链融合 聚力向新”书画摄影展在垣曲经济技术开发区双创孵化园开幕。市人大常委会主任王小虎，县委常委、县委书记、县监委主任雷刚，县委常委、常务副县长孔祥虎，县委常委、宣传部部长赵伟成，县委常委、政法委书记张广彦等县领导参加。

县委副书记、垣曲经济技术开发区党委书记、管委会主任梁鹏在致辞中表示，此次书画摄影作品展，既是再现开发区阶段性工作的缩影，又是推动开发区高质量发展的一个新起点。希望通过本次书画摄影展，让更多的人了解开发区、融入开发区，有更多的领导和企业家们关注开发区、支持开发区，共同携手推动开发区高质量发展，为谱写生态美、产业兴、百姓富的“美丽山城、幸福垣曲”贡献力量。

垣曲经济技术开发区双创孵化园各相关企业代表、县历山书画院相关负责人依次进行发言。

此次书画摄影展由垣曲经济技术开发区党工委、管委会、中条山有色金属集团有限公司工会主办，垣曲县历山书画院、垣曲县摄影家协会协办，开发区48家企业共同参与。展出时间为2024年7月2日至7月10日。

据了解，活动启动以来，书画摄影展组委会共收到来自北京、中条山集团公司和垣曲本地艺术家书画摄影作品1000余幅，最终精心甄选出120幅作品予以展出。参展作品紧紧围绕“三链融合 聚力向新”主题，从不同角度展示垣曲经济技术开发区近年来在转型发展进程中的新面貌、新成就，不仅具有丰富的精神内涵，更富有强烈的时代气息。

开幕前，县领导还分别到垣曲雅之美穿戴甲生产基地、隆胜服饰等企业，参观了垣曲经济技术开发区双创孵化园入驻企业配套设施完善情况，详细了解当前各企业在人员招聘、企业生产经营模式和发展前景等方面的情况，为企业下一步发展提出建设性意见。 赵彩霞